Предмет:   окружающий мир

Класс:        1

Тема:        Как живут растения?

Цель: 

- познакомить с жизненным циклом растений, условиями, необходимыми для жизни растений;

- развивать наблюдательность, внимание;

- воспитывать бережное отношение к природе.
Планируемые результаты обучения:
Предметные:
- называть этапы жизни растения;
- знать условия, необходимые для жизни растений;
- выполнять простейшие правила ухода за комнатными растениями.
Метапредметные:
- понимать учебную задачу урока, стремиться её выполнить и оценивать свои учебные достижения;
- наблюдать за растениями и рассказывать о своих наблюдениях;
- делать выводы на основании своих наблюдений и анализа иллюстраций.
Личностные:
- проявлять интерес к объектам окружающего мира;
- бережно относиться к ценностям природы;
- понимать свою ответственность за состояние природы.
Формирование УУД:
Познавательные:
- ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя;
- добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке;
- перерабатывать полученную информацию: сравнивать и группировать предметы;
- перерабатывать полученную информацию: делать выводы  в результате совместной работы всего класса.
Коммуникативные:
- слушать и понимать речь других;
- участвовать в диалоге на уроке;
- учиться работать в группах и парах;
- учиться выполнять различные роли в группе.
Регулятивные:
- определять и регулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя;
- учиться высказывать своё предположение на основе работы с иллюстрацией учебника;
- учиться отличать верно выполненное задание от неверного;
Тип урока: урок-исследование

Оборудование:

· мультимедиа

· стаканчики с результатами опытной работы (6 штук)

Подготовка к уроку:

За неделю до проведения урока класс делиться на 3 группы. Каждая группа закладывает опыт и в течение недели наблюдает за  результатами.

Цель опытов: исследовать, какие условия необходимы для роста растений.

Группа № 1:

В два стакана поместили  семена фасоли. В первом стакане семена оставили сухими, а во второй на дно налили немного воды. Оба стакана закрыли стеклом и поставили в теплое место. 

Группа № 2:

В два стакана поместили семена фасоли. Первый стакан до краёв наполнили водой, а во втором семена лишь смочили.  

Группа № 3:

Взяли  два стакана с семенами фасоли. На дно каждого стакана налили немного воды. Стаканы накрыли стёклами. Один стакан поместили в теплое место, а другой – на холод 

Ход урока:

1.Организационный момент.
Громко прозвенел звонок- 
Начинается урок 
Наши ушки на макушке, 
Глазки хорошо открыты. 
Слушаем, запоминаем, 
Ни минутки не теряем.
2.Выход на тему урока.

У.: Сегодня в нашем классе вновь свои двери  открывает научная лаборатория. И вы становитесь учёными – исследователями.  Тему нашего исследования поможет узнать игра «Третий лишний». 
1) лотос, орёл, дуб
2) лиса, ромашка, фиалка
3) бабочка, берёза, сосна
У.: Посмотрите, какие картинки остались, что вы о них можете сказать? 

Д.: Это – растения.
У.: Составьте рассказ по плану, и скажите, что мы знаем о растениях.

1.Растение живое или не живое?

2. Докажите, что растение живое.

3.Перечислите части растений.

4.Какая часть растения находится под землёй?

5. Что образуется на месте цветка, когда он отцветает?

6. Какие условия необходимы для жизни растениям?

4. Сообщение темы и целей урока.
У.: Сегодня урок посвятим тому, чтобы ответить на вопрос «Как живут растения?»
5. Работа по теме урока.

У.: Послушайте внимательно одну историю и запомните, как росло растение.  

“Жил-был на свете король. И был у него прекрасный дворец, усыпанный разноцветными душистыми цветами. Вокруг дворца был лес, в котором росли сосны, дубы, ели, берёзы, липы.

 Король сам сажал, поливал, копал, полол, и каждое новое выросшее растение приносило ему огромную радость.

Но недалеко от тех краёв в тёмном замке поселился злой волшебник. Прослышал он про прекрасный дворец и решил погубить его. Он ненавидел, когда люди радовались.

И вот однажды, когда король любовался своим великолепным лесом, налетел ураган. Он рвал и метал, снося всё на своём пути. Король попытался спасти свои хрупкие растения, но ураган не унимался. И, наконец, потеряв последние силы, король упал на землю и заплакал.

А злой волшебник радовался слезам короля.

Когда король очнулся, то увидел вокруг себя голую пустыню. Кругом валялись сломанные деревья, цветы, кустарники – всё погибло. Но одно семечко, найдя себе подходящее место, пустило корешок. Прошло ещё немного времени, и на поверхности земли появился росток с двумя листиками. Шло время, росточек окреп, на нём появились листики. И вот однажды растение зацвело.
Наблюдая за растением, злой волшебник стал добрее и с помощью своей волшебной силы, усыпал землю разнообразными растениями.
И снова у короля и на всей земле зацвели прекрасные леса!”

У.: Как росло единственное выжившее после урагана растение? Что с ним происходило?
Д.:

У.: Как вы думаете, почему в конце сказки злой волшебник изменился?

Д.:

У.: Ребята, а все ли растения развиваются так же? Давайте обратимся к учебнику и составим рассказ по рисунку.
Д.: (1 ученик  работают у доски, остальные - на рабочих местах)

У.: Молодцы!

ФИЗМИНУТКА
Вырос высокий цветок на поляне,
(Запястья соединить, ладони развести в стороны, пальцы слегка округлить.)
Утром весенним раскрыл лепестки.
(Развести пальцы рук.)
Всем лепесткам красоту и питанье
(Ритмично двигать пальцами вместе-врозь.)
Дружно дают под землей корешки.
(Ладони опустить вниз, тыльной стороной прижать друг к другу, пальцы развести)
У.: Для того, чтобы растение росло, нужны определённые условия. А какие? Мы же сегодня с вами исследователи, вот сейчас мы и узнаем о них!  
У вас на столе тарелочки с разрезанными листочками растения. Возьмите лист и надавите около среза.

- Что  вы увидели? (сок, жидкость)
-  О чём это говорит? (растение состоит из воды)
Первое необходимое условие это вода.
У.: Вспомните опыты, которые мы закладывали с вами на прошлой неделе.

Д.: (группа № 1):: «В два стакана поместили семена фасоли. В первом стакане семена оставили сухими, а во второй на дно налили немного воды. Оба стакана закрыли стеклом и поставили в тёплое место. В стакане, где была вода, семена проросли, в стакане без воды семена не изменились».
У.: Итак, что необходимо для жизни растений?

Д.: вода

У.: Чтобы выяснить, какое второе условие, надо отгадать загадку:

Через нос проходит в грудь

И обратный держит путь.

Он невидимый, но всё же

Без него прожить не можем.             

Д.:  воздух

Группа №2:: В два стакана поместили семена. Первый стакан до краёв наполнили водой, а во втором семена лишь смочили. Во втором стакане семена проросли, а в первом набухли, но не проросли, а погибли. А почему? Мы не можем ответить на этот вопрос.

У.: Ребята, может кто-то из вас сможет ответить?

Д.:   ( если дети не отвечают, я сама отвечаю.)

У.: Посмотрите, в этом стакане вода наполнена до краёв, а в этом есть место для воздуха. Здесь вода вытеснила воздух, необходимый для дыхания семян, поэтому семена погибли.
У.: Какое второе условие необходимо для роста растений?

Д.: Растениям необходим воздух.

У.: Название следующего условия в новом четверостишии:

Выше леса, выше туч

Пробивался ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, луч.

Он всему живому нужен

И в тепло, и в злую стужу.           

Д.: солнце, с помощью него растения получают солнечный свет и тепло.
Группа №3: Взяли два стакана с семенами. На дно каждого стакана налили немного воды. Стаканы накрыли стеклом. Один стакан поместили в тёплое место, а другой – на холод. На холоде семена не проросли.

У.: Итак, какие условия необходимы для жизни и роста растений?

Д.: В земле, где есть вода, воздух и тепло, семена обязательно прорастут.

6. Закрепление.
У.: Ребята, посмотрите на растения, которые изображены на ваших конвертах. Достаньте карточки, выберите только те условия, которые необходимы для роста и развития вашего растения, изображённого на конверте.

Переверните карточки, и прочитайте слово, которое у вас получилось.
7. Итог  урока.

У.: На сегодняшнем уроке, дети, вы были исследователями и искали ответы на вопросы.

- Как вы считаете, мы смогли найти ответы на вопросы?

У.: Итак, что нужно растениям для жизни? 

Д.: вода, воздух, свет и тепло.

8. Рефлексия.

- Сегодня я узнал…

- Меня удивило…

- Я понял, что…

- Мне захотелось…
